

普宁

聚力“百千万工程”创出发展“新”动能

文/陈锴跃 罗凯瀚
图/通讯员供图(除另署名外)

普宁产业转移工业园内，工人、工程车辆在园区内穿梭，各大项目正在开足马力加紧施工；国际商品城里，商贩往来如织，叫卖声此起彼伏；南山英歌传承基地中，一批又一批的旅客慕名前来感受英歌文化的魅力……如今的揭阳普宁市，处处呈现出强劲的发展势头，凝聚着奋进新征程的蓬勃力量。

去年以来，普宁市坚持将“百千万工程”作为推动高质量发展“头号工程”，锚定“创先类”发展标准，培育新质生产力，建设工贸并举的现代化产业体系。围绕加力提速、全面突破关键之年的目标任务，普宁市凝心聚力、系统谋划、统筹推进，聚焦重点任务，抢抓时间节点，全力以赴抢机遇促合作，坚持不懈抓典型树亮点，不断激发新动能，推动创出新成效。

工贸并进 推动特色产业做大做强

走进普宁产业转移工业园，普宁万洋众创城项目正在开足马力、加紧施工，现已建成生产性厂房6栋。作为普宁市重点招商引资项目，该项目用地于去年9月摘牌，并实现“拿地即开工”。

“拿地即开工”模式，是普宁市深化体制改革、优化营商环境的一个重要探索。除该项目外，该市天洪冷链物流项目、潮越朝阳实验学校项目、广东创时尚生态智能印花一体化项目均实现供地即交地即报建并进场建设，合计占地面积316.78亩，总投资15.4亿元，跑出项目建设“加速度”。

项目“拿地即开工”，极大缩短了企业拿地到开工建设流程审批时间，有力破解土地瓶颈制约，提高项目落地动工速度。这是普宁市在发力“百千万工程”的过程中，坚持突出工贸并进，推进县域经济做大做强的生动实践。

上半年，普宁全市完成地区生产总值331.12亿元，增长4.5%，规上工业增加值34.67亿元，增长4.7%；社会消费品零售总额168.21亿元，增长6%；工业投资29.82亿元，增长30.9%，技改投资8.69亿元，增长33.5%；新增经营主体145万户，现有经营主体12.55万户。

亮眼成绩的背后，是普宁持续壮大县域主导产业，聚力打造现代轻工纺织、生物医药与健康、现代农业与食品、花卉苗木产业集群，推进普宁纺织服装产业集群数字化转型的多项举措。

立足“3+1”现代产业体系，普宁以科技赋能新型工业化，全面落实“四名工程”，加速普宁服装产业结构(行业专仓+加工中心促进数字化转型)等项目建设，推动纺织服装产业现代化发展。

与此同时，普宁不断做强产业平台，加快推进东部创新新城、普宁产业转移工业园区、普宁市纺织印染环保综合处理中心、现代农业青梅产业园等承接产业有序转移平台建设，成功创建23个县级以上现代农业产业园，其中稻蔬产业园17个项目已开工15个，完工项目2个，累计投资约157亿元。

为做大做强优势产业，普宁还积极“走出去”，聚焦优势产业“强链”“补链”“延链”，实施协同招商、精准招商、以商招商。设立莞普产业投资促进中心，举办莞普产业协作招商交流会，敞开招商窗口，助推引资增效，持续开展“一把



普宁国际电商城

手”招商、产业链招商、以商招商，聘任首批11名招商大使、11名招商专员。上半年，共签约项目56个，合同投资额63.77亿元；开工项目54个，累计完成投资额18.35亿元；投产项目26个，产值贡献4.59亿元，税收贡献2195.83万元。

在“走出去”的同时，普宁市厚植发展新沃土，“栽好梧桐引进来”。近年来，普宁市坚持把招商引资作为推动经济高质量发展的主战场、主抓手，不断改进招商方式、创新招商思路、拓宽招商领域，着力打造一流营商环境，纵深推进“三个最”工作，全面实施10个领域60项重点工作任务，持续巩固风清气正、务实高效的政务环境。推进社会诚信体系建设，年度平均综合信用指数位列全国县级市第134名，全省第1名。

在商贸方面，普宁市持续释放市场活力。近年来，普宁市发挥特有的商贸优势，不断夯实商贸发展载体，高起点、高标准规划建设了万泰汇购物中心等一批功能齐全、布局合理的商业综合体，助推普宁市商贸实现高质量发展。

夏日夜，走进普宁万泰汇购物中心，数不清的商铺，熙熙攘攘的人群，让人不禁感叹于这座“不夜城”的消费活力。作为普宁市较早建设启动的城市综合体，万泰汇购物中心已成为市民休闲娱乐、观光购物的选择地，并逐渐发展成为城市景点。近三年来，普宁万泰汇客流量增长率达到26%，2023年总客流突破1500万人次，销售额达10.1亿元，同比增长21.4%。

另一方面，普宁线上线下结合孕育专项人才。依托国家级电子商务进农村综合示范项目开展，打造电商培训公共服务云平台，上线以来共上传51套培训课程，共有11191名学员进行注册学习，完成线上培训24178人次；多层次、多主题举办普宁市电子商务高质量发展大会暨第四届普宁市电子商务大讲堂、抖音直播短视频实

战课等线下活动，参训人员累计超过4000人次，有力地构筑了电商人才聚集高地。

与此同时，普宁积极完善基础设施畅通物流体系，大力推动建设智慧城市智慧物流中心、马栅电商物流配送中心，现已建成市级电子商务公共服务中心1个，镇级电商服务站29个，村级电商服务点314个。实现全市镇级电子商务站全覆盖、行政村覆盖率超60%，形成“县—乡镇—村（社区）”的三级电商服务体系，进一步补齐区域电商发展短板，构建了高效便捷的物流管理服务。

作为普宁新兴产业的重要代表，在普宁全市，电商从业人数超50万人，2023年电子商务交易额更是突破千亿元大关，达1021.20亿元，同比增长19.75%，快递业务量超17亿件次，电商产业增长势头强劲，成为助推经济发展的重要动力。

时下，跨境电商风口已至，普宁又一次紧紧抓住机会，借力海外电商平台实现本地优品“卖全球”。普宁市通过出台相关

扶持政策，加大对跨境电商的扶持力度，并进一步优化跨境电商营商环境，加快推动普宁市跨境电商高质量发展；同时，出台“绿卡”制度，对持有该证的项目业主单位在行政审批、便利服务、政策优惠、资源配套、督导检查等事项上给予优惠待遇，做到多指导少检查、优服务促发展，为项目业主单位松绑解套。

在此基础上，普宁市相关部门积极培育本地跨境电商企业。目前，普宁市跨境电商企业已累计达到9家。2023年，普宁市完成跨境电商进出口额4.46亿元。其中，有3家跨境电商企业2023年跨境电商贸易出口额分别超1亿元。

立足未来，普宁做深谋划功夫，积极谋划建设B型保税物流中心，选址普宁产业转移工业园，该项目占地112亩，建成后将推动跨境贸易更加便利、买卖全球更加畅通，为壮大跨境电商注入强劲的发展动力。

现如今，这座洋溢着浓厚电子商务氛围的城市，涌动着无限商机。



电商产业是普宁新兴产业的重要代表



普宁市厚植发展新沃土，积极开展招商引资（资料图片）

全民共创 凝聚社会力量团结奋进

在深入推进“百千万工程”的过程中，普宁还广泛凝聚各方合力，齐心协力营造干事创业火热氛围，全力以赴推动“百千万工程”跑出加速度、干出新气象。

盛夏时节，骄阳似火。在普宁市，由华南理工大学、深圳大学、广东石油化工学院、广东外语外贸大学、广州中医药大学等50所院校各自组建的“百千万工程”突击队，正活跃在普宁各镇村、街道社区，将课堂所学和县镇高质发展紧密结合起来，围绕乡村助农、地方非遗、医疗健康等课题开展丰富多彩的实践活动。

青年大学生们以“百千万工程”突击队行动为载体，深刻感受普宁市实施“百千万工程”取得的成效，也充分发挥了青年优势和创新能力，以新思路、新方法和新成果为普宁高质量发展添砖加瓦，为助力“百千万工程”提供青年智慧力量。

青年学子的实践，是普宁市团结各方合力助推“百千万工程”的生动写照。普宁市委、市政府坚持把动员社会力量参与作为推动“百千万工程”提质增效的重要举措，凝聚民营企业、行业协会、民主党派、在外乡贤、帮扶团队等社会各界合力，赋能县域创先、领域做强、乡村振兴富美，助力提速推动城乡区域协调发展。

普宁市党政主要领导高位部署，聚焦民生事业高质量发展，持续推进结对帮扶、绿美生态建设及“乡贤回归”工程等重点工作，综合运用产业、技术、文化合作，形成人人关心支持、全社会共同参与的良好氛围。

2024年以来，普宁全市各镇、村两级春节前后共召开座谈会446场次，其中，镇一级20场、村一级426场，参加镇村两级座谈会累计5267人次，为普宁市全面深入推进“百千万工程”聚积人气、汇聚人脉、凝聚人心。

普宁还紧抓重点建筑业央企助力契机，以整体规划、分镇实施的原则，聚焦7个镇共谋划助力项目87个，计划投资10.23亿元。

同时，普宁充分发挥专



普宁持续推进绿美生态建设 陈松林 摄